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关于在全市开展“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动的通知
各乡镇党委、街道党工委，各乡镇人民政府、街道办事处，市直各相关单位：

为深入学习贯彻党的十八届四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，深化宪法法律宣传教育，引导全体公民自觉尊法学法守法用法，牢固树立对宪法法律的真诚信仰，全面推动法治明光建设，现将2015年“12•4”国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动的有关事项通知如下： 
一、活动主题

弘扬宪法精神，推动创新、协调、绿色、开放、共享发展。

二、指导思想

深入学习贯彻党的十八届四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，采取多种形式，集中开展以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系的宣传教育活动，为全面推进法治明光建设，促进“创新发展、绿色发展、健康发展”营造良好的法治氛围。

三、时间安排

从11月下旬开始，到12月中旬结束。

四、宣传重点

（一）学习领会党的十八届四中、五中全会精神。深入学习宣传全会的重大意义和“十三五”时期的发展理念、主要目标、重点任务和重大举措，更好地发挥法治的引领和规范作用，推动全社会坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。

（二）突出宣传宪法，弘扬宪法精神。深入宣传依宪治国、依宪执政等理念，宣传宪法确立的国家基本政治制度、根本任务和我国的国体、政体、经济制度和公民的基本权利、义务以及国家生活的基本原则等内容，大力弘扬宪法精神，以宪法精神凝心聚力，教育引导各级组织和全体公民牢固树立宪法意识、增强宪法观念，推动宪法家喻户晓、深入人心。

（三）大力宣传中国特色社会主义法律体系。积极宣传与群众生产生活密切相关民商法、刑法、行政法、社会法、诉讼与非诉讼程序法等方面的法律法规，服务经济社会发展，促进保障和改善民生，维护社会和谐稳定。

（四）积极宣传《安徽省法治宣传教育条例》和安徽省重要的地方性法规。立足本地实际，充分发挥法治宣传教育在服务经济发展、社会和谐稳定中的重要作用，坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作，大力开展《安徽省法治宣传教育条例》和安徽省重要的地方性法规规章宣传，积极营造守法光荣、违法可耻的社会氛围。
（五）展示“六五”普法成果，凝聚法治共识。充分运用“六五”普法总结验收工作成果，深入挖掘、大力宣传普法工作中的典型事迹和经验做法，广泛宣传“六五”普法取得的成效，弘扬社会主义法治精神，培育社会主义法治文化，凝聚全社会共同参与普法依法治理工作的共识，为深化法治宣传教育工作营造良好的社会环境。
五、活动安排

（一）“12•4”国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动期间，在南湖法治文化广场举办大型法治宣传咨询活动。各乡镇(街道)结合自身实际开展各类现场宣传活动。
（二）分别组织科级干部、机关科股长旁听庭审活动，进一步提高公职人员法律意识和风险防范意识，使广大党员干部切实做到自重、自醒、自律，远离职务犯罪。
（三）市委宣传部、市司法局、市教育局、市新华书店、市依法治市领导小组办公室联合开展免费赠送《法治教育》读本活动，赠送范围：全市1-9年级中小学生（约52000本）。
（四）参加全国“宪法精神网络传播”活动；利用农民文化乐园、明光普法网、法治明光微博、微信等媒体平台开展明光市“六五”普法成果汇报专题片、法治微电影及法律服务专题片的播放活动；利用短信平台向本地手机用户发送宪法法律等法治宣传短信。

（五）在市、乡镇（街道）政府服务大厅、银行网点、加油站、车站等人流密集的窗口单位、场所摆放宪法文本及各类法治宣传资料，开展法治宣传。利用各类公交移动显示屏、公共广场LED显示屏、楼宇显示屏等，宣传宪法法律知识，播放法治宣传标语。

各地、各单位要积极参加上级举办的法治宣传教育活动，并结合各自实际，采取多种形式，组织开展各具特色的系列宣传活动。市委宣传部指导本市媒体进行生动丰富的宣传，在《明光报》安排专版，集中宣传各地、各单位开展“12.4”国家宪法日暨全国法制宣传日活动情况。

六、工作要求

（一）要整合资源、形成声势。组织开展好“12•4”国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动是今年法治宣传教育工作的一项重大任务，认真抓好组织实施。要广泛、充分地发动本地区、本系统的各个单位，调动、整合各类资源和阵地，确保每个单位至少开展一次宪法法律宣传活动。

（二）要找准切口，突出特色。“12•4”国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动是展示全年法治宣传教育工作成效水平的一个重要平台。各地、各单位要注重把握形势特点和受众需求，依托“法律六进”渠道，找准普法依法治理与党委政府中心工作和本系统职能的结合点，突出本地区、本系统的区域和职能特色，精心策划宣传项目，努力让受众爱听爱看、入脑入心、产生共鸣。

（三）要创新方式，注重效果。各地、各单位在活动期间要加强新闻报道，要发挥各类新媒体参与性强、受众面广的优势，要调动广大文艺工作者的积极性，增强法治文艺宣传的感染力，要发动群众参与法治宣传、参与法治实践，要发挥好社会组织和讲师团、志愿者的作用，提高法治宣传活动的社会参与度，营造良好的宣传氛围。
各地、各单位及时报送宣传活动信息，在12月15日前将“12•4”国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动总结报送市依法治市办公室。

联系人：邵先艳          联系电话：0550-8034289

邮  箱：mgpf@163.com    地址：市政务中心1312号

附件1：明光市开展“12•4”国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动口号
附件2：明光市“12.4”国家宪法日暨全国法制宣传日广场宣传咨询活动方案
   明光市依法治市领导小组办公室
2015年11月25日
附件1：
明光市开展“12•4”国家宪法日

暨全国法制宣传日系列宣传活动口号

1. 弘扬宪法精神，推动创新、协调、绿色、开放、共享发展。
2. 人民权益靠法律保障，法律权威靠人民维护。

3. 坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

4. 科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。

5. 尊崇宪法，学习宪法，遵守宪法，维护宪法。

6. 弘扬宪法精神，建设法治明光。

7. 法律红线不能碰触、法律底线不能逾越。

8. 法律是成文的道德，道德是内心的法律。

9. 办事依法，遇事找法，解决问题用法，化解矛盾靠法。

10. 讲规范、重规则、守诚信、遵秩序。
附件2：

关于举办“12.4”国家宪法日暨全国法制宣传日
大型广场宣传咨询活动方案
一、活动时间

12月1日（星期二）14时30分

二、活动地点

市南湖法治文化广场
三、参加活动单位

市纪委、市委组织部、市委宣传部、市委政法委、市直机关工委、市信访局、市发改委、市经信委、市教育局、市公安局、市民政局、市司法局、市财政局、市人社局、市国土局、市住建局、市交通运输局、市农委、市林业局、市粮食局、市水务局、市水产局、市文广新局、市卫计委、市审计局、市统计局、市环保局、市安监局、市城管执法局、市市场监督管理局、市广电台、市规划局、市房产局、市工业园区管委会、市法院、市检察院、市总工会、团市委、市妇联、市商务局、市烟草专卖局、市国税局、市地税局。
四、活动要求

1、各单位分管领导带队参加活动；

2、参加单位制作1-2块反映本部门、本单位法律法规的宣传展板(宽0.8M，高1.2M)，并自行准备相关宣传材料，自带宣传展台，于12月1日14：00时前到南湖法治文化广场参加活动，活动结束后各自收回。

联系人：邵先艳；电话：8034289


